

Vážená paní starostko,

pan místostarosta Bodeček v posledních týdnech opakovaně zmiňoval - a tuto tezi lze těžko vyvrátit -, že jednak nelze po volbách věrohodně domýšlet či dovozovat z volebního výsledku jednotlivé názory voličů a podle takto dovozených názorů politicky postupovat, a že jednak voliči vyjádřili právě volbou zastupitelů dle vlastního uvážení svou vůli a že odpovědnost tedy leží výhradně na zvolených zastupitelích.

Politika ovšem nejsou pouze volby, tj. výkon politiky nenáleží ve vyspělých politických demokratických kulturách výhradně zvoleným občanům, kteří zastupují jiné občany, ať na kterékoli úrovni. Vyspělé západní demokracie kombinují zastupitelskou a participativní politiku.

Budu se zde dotazovat právě na druhou složku rozhodování na úrovni obce.

V první řadě kvituji deklaraci vzniku participativního rozpočtu, ovšem na ten se zde dotazovat nebudu. Participativní rozpočet je výrazným gestem směrem k občanům a krokem k umožnění zajímavých iniciativ a aktivit zdola, tvoří ovšem zpravidla zcela minoritní část rozpočtu obce, a to nejen jejich mandatorně využitých, ale též investičních prostředků.

Zajímá mě zde pojetí participace ve vztahu k zásahům (či samozřejmě nezásahům) do veřejného prostoru, zejména pak ale nejen v případě podoby parků a náměstí. Pokud v minulém období předchozí radnice úpravy připravovala či vykonávala, můžu i já podobně jako předřečnice Rónová v jiné věci shrnout základ problému slovy: "Občané o tom nevědí."

Jsem rád, že se koaliční program v oblasti participace, tj. ve Vaší gesci, hlásí přímo k Manuálu participace IPRu z r. 2016. Ten podává mj. přehled o pěti stupních či pěti možnostech rozsahu participace, tj. informování - konzultace - zapojení - spolupráce - řízení občany. Jako pars pro toto za zkušenosti s dosavadním vedením radnice lze uvést za občanskou iniciativu Zachraň javor, že jsme s obtížemi vymáhali být první, nejnižší stupeň, tedy aby radnice přinejmenším informovala občany. Radnice posléze ve věci dalších území, např. parku u nemocnice Na Františku, prováděla akce, které prezentovala jako druhý, či dokonce třetí stupeň, ovšem o skutečné konzultace, natož zapojení či spolupráci nešlo.

Žil jsem několik let v několika městech západní Evropy, kde je běžné zapojování občanů a podněcování jejich spolupráce na tvorbě veřejného prostoru. Podoba území bývá tam, kde je to možné, participována dokonce od samotného začátku, bez a priori zformovaných záměrů shora. Uvědomuji si, že v situaci, kdy nebyla dosud naplňována participace ani v rozsahu na Západě již nedostačujícího prvního stupně, nemůžeme očekávat skok rovnou k řízení procesu úprav veřejného prostoru občany. Očekávám nicméně od Vás, mj. coby zástupkyně politické strany, která trvale v předvolebních materiálech a veřejných vystoupeních staví svůj kredit na prosazování "směřování k Západu", reálné kroky, abychom se na škále participace posunuli do oblasti, kde si občané budou cítit radnicí zapojeni a vyslyšeni, jako partneři v tvorbě svého okolí.

Kvituji tudíž vymezení gesce participace v Radě a založení komise pro participaci jako vstřícné a nadějně kroky, ovšem chci se dotázat na konkrétnější podobu Vašich záměrů v této oblasti. Pokládám tedy následující dotazy týkající se koncepce participačních procesů především s ohledem na zkušenost občanů s předchozím postupem radnice v případech, jako bylo či dosud je Betlémské náměstí, tzv. Anenský trojúhelník, náměstí Miloše Formana ad.:

1. Jaké formy participace bude Rada městské části Praha 1 iniciovat?
2. V jakém rozsahu bude Praha 1 participační procesy realizovat?
3. Jakými způsoby a kanály bude Praha 1 členy občanské i odborné veřejnosti o možnostech participace informovat či je k participaci vyzývat, tak aby jich včasné oslovila co největší počet?

Považuji za nejvhodnější, aby se uvedené odpovědi vztahovaly k pojmům a možnostem vyznačeným v Manuálu participace IPRu z r. 2016, ke kterému odkazuje program koalice.

Děkuji Vám za pozornost a těším se na odpovědi,
Mgr. Matouš Turek

Mestská část Praha 1 - UMC
Doručeno: 14.12.2022
UMCP1 532325/2022
listy:1 přílohy:



mc01es152f188